
 

 

ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ  ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 
 

Μήνυμα  του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού  Κώστα Καδή 
για την Εθνική Επέτειο της 1ης Απριλίου 1955 

 

 

Αγαπητοί εκπαιδευτικοί, μαθητές και μαθήτριες, φοιτητές και φοιτήτριες, 

 

Με συγκίνηση γιορτάζουμε σήμερα και τιμούμε την εθνική επέτειο της 1ης Απριλίου 1955-59, 

που αποτελεί φωτεινό ορόσημο στη νεότερη και σύγχρονη ιστορία του τόπου μας.  

Το έπος   της Εθνικής Οργάνωσης Κυπρίων Αγωνιστών  ΕΟΚΑ υπήρξε η απάντηση των απλών και 

αγνών ανθρώπων του νησιού μας στην καταπίεση των ξένων κατακτητών. Όταν ο κυπριακός 

ελληνισμός διαπίστωσε ότι οι Βρετανοί δεν ήταν διατεθειμένοι να ικανοποιήσουν το καθολικό 

αίτημα της εποχής εκείνης για αυτοδιάθεση και ένωση με την Ελλάδα, ύψωσε το ανάστημά του 

και διεκδίκησε με αξιοθαύμαστη τόλμη το αναφαίρετο δικαίωμά του να ζήσει ελεύθερος. 

Στο κάλεσμα της πατρίδας για την αποτίναξη του αγγλικού ζυγού, με τις ευλογίες του πολιτικού 

ηγέτη Αρχιεπισκόπου Μακαρίου και τη στρατιωτική καθοδήγηση του αρχηγού Γεώργιου Γρίβα 

Διγενή, ο λαός ανταποκρίθηκε με ενθουσιασμό και αγωνίστηκε με υψηλό φρόνημα, με την 

επίγνωση ότι η ελευθερία δεν χαρίζεται, αλλά κατακτάται με τη θέληση και τις θυσίες.  

Τα παλικάρια της ΕΟΚΑ, παρά το νεαρό της ηλικίας τους, επέδειξαν υπευθυνότητα και 

αυταπάρνηση. Τα λόγια και τα έργα τους μάς συγκινούν και φανερώνουν το ήθος και την αρετή 

τους. Για τον Αγώνα υπέμειναν στερήσεις και περιορισμούς κατ’ οίκον, διώξεις, φυλακίσεις και 

βασανιστήρια. Οι αγωνιστές του 55-59 κατάφεραν να υπερβούν την ανθρώπινη φύση με τις 

όποιες αδυναμίες της, να υψωθούν πάνω από τα κοινά μέτρα και εκούσια να φτάσουν, όπου 

χρειάστηκε, στη θυσία της ζωής τους. 



Καραολής και Δημητρίου, Ζάκος, Μιχαήλ και Πατάτσος, Παναγίδης, Κουτσόφτας και 

Μαυρομμάτης, και ο μαθητής Ευαγόρας Παλληκαρίδης, πέρασαν με ψυχραιμία και γαλήνη το 

κατώφλι της αγχόνης, ψάλλοντας τον εθνικό ύμνο. Τα φυλακισμένα τους μνήματα έγιναν τα 

άγια των αγίων του απελευθερωτικού Αγώνα.  

Γρηγόρης Αυξεντίου και Κυριάκος Μάτσης με τη ζωή, τη δράση και τη θυσία τους αναδείχθηκαν 

ηγετικές μορφές του Αγώνα και μάς δίδαξαν ότι «ου περί χρημάτων ο Αγών, αλλά περί αρετής».   

Οι τέσσερις ήρωες του Λιοπετρίου Πίττας, Κάρυος, Σαμάρας και Παπακυριακού, μετέτρεψαν 

έναν ταπεινό αχυρώνα σε προσκυνητάρι της Λευτεριάς. 

Συγκινητική υπήρξε η ομοψυχία, η αλληλεγγύη και η αμέριστη συμπαράσταση του ανώνυμου 

πλήθους. Μαθητές, μαθήτριες και εκπαιδευτικοί, γυναίκες και άνδρες, κληρικοί και λαικοί, 

αγρότες και αγρότισσες, μορφωμένοι και ολιγογράμματοι, πρόσφεραν με συνέπεια και 

ανιδιοτέλεια τις υπηρεσίες τους σε διάφορες αποστολές, αντιμετωπίζοντας με θάρρος και 

καρτερία τις αντιξοότητες, τους κινδύνους και τη σκληρότητα των κατακτητών.   

Σήμερα, 62 χρόνια μετά την έναρξη του απελευθερωτικού Αγώνα της ΕΟΚΑ, μνημονεύουμε και 

τιμούμε όλους όσοι αγωνίστηκαν και όσους έδωσαν τη ζωή τους για την ελευθερία της 

πατρίδας.  Ταυτόχρονα αντλούμε μηνύματα, αξίες και διδάγματα, που μας άφησαν ως ιερή 

παρακαταθήκη, ώστε να συνεχίσουμε τις προσπάθειες για τη λύση του εθνικού μας 

προβλήματος και την επανένωση της ημικατεχόμενης πατρίδας μας. Έχουμε υποχρέωση να 

γνωρίσουμε την πολύχρονη και πολύπαθη ιστορία του τόπου μας, να διατηρήσουμε 

αναλλοίωτη την ιστορική μας ταυτότητα, και μονοιασμένοι να αγωνιστούμε για τα θεμελιώδη 

ανθρώπινα δικαιώματα σε μία επανενωμένη, ελεύθερη και ευημερούσα Κύπρο. 

 
Κώστας Καδής 
Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού    

 


